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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Scherak, Kolleginnen und Kollegen haben am 
27. Jänner 2016 unter der Nr. 7673/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 
betreffend „Erbringung von Dienstleistungen an das BMLVS im Jahr 2015“ gerichtet. Diese 
Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1: 

Im Jahr 2015 hat mein Ressort Verträge über Dienstleistungen im Bereich der Strategie und 
Politikberatung mit folgenden Auftragnehmern und Vertragsinhalten abgeschlossen: 

Thema/Vertragsinhalt: „Beistellung eines Thesenpapiers zur politisch-strategischen 
Lage der EU zu Beginn des Jahres 2015 und Teilnahme als 
Sprecher bei einem sicherheitspolitischen Round Table in 
WIEN“ 

Auftragnehmer: Prof. Dr. Herfried Münkler, Humboldt-Universität Berlin 

Thema/Vertragsinhalt: „Die sicherheitspolitische Rolle Österreichs vor dem 
Hintergrund der absehbaren Entwicklungen in der EU und im 
eurostrategischen Umfeld unter besonderer Berücksichtigung 
einer engagierten Neutralitätspolitik“ 

Auftragnehmer: Prof. Dr. Herfried Münkler, Humboldt-Universität Berlin 

Thema/Vertragsinhalt: „Sicherheitpolitisches Narrativ“ 
Auftragnehmer: ISA, Institut für Strategieanalysen GmbH 

Thema/Vertragsinhalt: Konzept und Erstellung des „Leistungsbericht ÖBH 2013/2014“ 
Auftragnehmer: GPK Advertising GmbH 
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Thema/Vertragsinhalt: Lieferung einer täglichen Analyse (OA-Daily) mit zwei 
Zugangslizenzen 
Lieferung von zwölf speziellen sicherheitspolitische Analysen 
(Bespoke Briefing) mit zwei Zugangslizenzen. 
Lieferung eines mit fünf Risiken maßgeschneiderten AUT Risk 
Monitors mit zwei Zugangslizenzen. 
Lieferung eines Global Risk Monitors mit zwei 

Zugangslizenzen. 
Auftragnehmer: Oxford Analytica 

Thema/Vertragsinhalt: Umsetzung der Teilstrategie Verteidigungspolitik, Stakeholder-
analyse für das neue wehrpolitische Konzept 

Auftragnehmer: FASresearch ForschungsgesmbH 

Zu 2: 

Im Jahr 2015 hat mein Ressort Verträge über Dienstleistungen im Bereich Marketing und 
Öffentlichkeitsarbeit mit folgenden Auftragnehmern und Vertragsinhalten abgeschlossen: 

Thema/Vertragsinhalt: Mitwirkung und Vortrag im Rahmen des Tags der offenen Tür,  
Thema: Selbstmanagement als Voraussetzung für die 
Entwicklung von Führungskompetenz 

Auftragnehmer: Wolfgang Fasching, MBA, Dipl.-Päd. Ing. Peter Baumgartner 

Thema/Vertragsinhalt: Implementierung einer Truppendienst-Homepage und einer 
Online-Version von Truppendienst 

Auftragnehmer: Ferras Corporate Design e.U. 

Thema/Vertragsinhalt: Rahmenabrufvertrag für bundesweite Affichierung von Plakat-
wänden des ÖBH 

Auftragnehmer: Plakatier- und Ankündigungsunternehmen Aneta Banach 

Thema/Vertragsinhalt: Kampagne- Rekrutierung von Soldatinnen für das ÖBH 
Auftragnehmer: Media Consult Story Development GmbH 

Thema/Vertragsinhalt: Veranstaltungsankündigungen und Veranstaltungen der 
Theresianischen Militärakademie (Plakatständer, Zelt Ein-
schaltung in Printmedien) 

Auftragnehmer: Diverse 

Thema/Vertragsinhalt: Medienkooperationen des Streitkräfteführungskommandos 
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Auftragnehmer: Wiener Bezirksblätter, NJOV Radio, ORF/Landesstudio 
Kärnten, Kronen Zeitung Regional Villach, Kanal 3 

Thema/Vertragsinhalt: Dienstleistungen der APA 
Auftragnehmer: Austria Presseagentur (APA) 

Thema/Vertragsinhalt: Onlinedienste für den Bereich Sozial Media, inkl. Auswertung 
Auftragnehmer: Meltwater GmbH 

Thema/Vertragsinhalt: Optimierung der Nutzbarkeit eines geeigneten Onlinedienstes für 
Medienbeobachtung des Internets 

Auftragnehmer: Wabion GmbH 

Thema/Vertragsinhalt: barrierefreie Elemente des Ressortwebauftritts, 
www.bundesheer.at, inkl. Hostinggebühren 

Auftragnehmer: Servicecenter ÖGS 

Thema/Vertragsinhalt: Etracker Software User Account für große Websiteanalysen 
Auftragnehmer: FESI GmbH 

Thema/Vertragsinhalt: Herstellung von Themen/Videos 
Auftragnehmer: Diego5 studios Branded Entertainment GmbH 

Thema/Vertragsinhalt: Umsetzung der Homepage, www.projektrio.at, bzw. einer App 
der Kampagne „WIR HABEN EIN ZIEL – RIO 2016“ 

Auftragnehmer: Pocket Science GmbH 

Thema/Vertragsinhalt: inhaltliche Gestaltung der Homepage www.projektrio.at bzw. 
einer App der Kampagne „WIR HABEN EIN ZIEL – RIO 
2016“ 

Auftragnehmer: s/c/s – Schwabl Communication Service GmbH 

Thema/Vertragsinhalt: Produktion von Online-Spots und Kurzportraits für die 
Homepage, www.projektrio.at, bzw. einer App der Kampagne 
„WIR HABEN EIN ZIEL – RIO 2016“ 

Auftragnehmer: Jenseide 

Thema/Vertragsinhalt: Projekt „Radsternfahrt“ im Rahmen der ersten „Europäischen 
Woche des Sports“, Erstellung einer Homepage 

Auftragnehmer: Internetkonzepte.at GmbH 

Thema/Vertragsinhalt: Projekt „Radsternfahrt“ im Rahmen der ersten „Europäischen 
Woche des Sports“, Produktion Radkarten 
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Auftragnehmer: deinKonzept e.U 
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Thema/Vertragsinhalt: Projekt „Radsternfahrt“ im Rahmen der ersten „Europäischen 
Woche des Sports“, Grafik für Radkarten und Flyer 

Auftragnehmer: Quickdraw e.U 

Thema/Vertragsinhalt: Fotoaktion zum EU-Sports-Village und Dokumentation der 
Radsternfahrt 

Auftragnehmer: Bildagentur Zolles KG 

Thema/Vertragsinhalt: Moderation EU-Sports-Village  
Auftragnehmer: Thats the Way Eventmanagement GmbH 

Thema/Vertragsinhalt: Kostenbeteiligung an EWoS-Video 
Auftragnehmer: Deutscher Olympischer Sportbund 

Zu 3: 

Im Jahr 2015 hat mein Ressort Verträge über Dienstleistungen im Bereich Rechtsberatung 
mit folgenden Auftragnehmern und Vertragsinhalten abgeschlossen: 

Thema/Vertragsinhalt: Anwaltskosten Vergleich/Beendigung eines Dienstverhältnisses 
Auftragnehmer: Rechtsanwalt G. Grönberg 

Thema/Vertragsinhalt: Makler- und Rechtsanwaltsgebühren Attachèwohnung Syrien 
Auftragnehmer: Rechtsanwalt in Syrien 

Thema/Vertragsinhalt: Anwaltskosten Wohnungskündigung Syrien 
Auftragnehmer: Rechtsanwalt in Syrien 

Thema/Vertragsinhalt: Rechtsanwaltsgebühren 
Auftragnehmer: BMEIÄ 

Thema/Vertragsinhalt: Erstellung eines Rechtsgutachtens 
Auftragnehmer: Kosch & Partner 

Zu 4 und 5: 

Keine. 
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Zu 6: 

Im Jahr 2015 hat mein Ressort Verträge über Dienstleistungen im Bereich der sonstigen 
Beratung mit folgenden Auftragnehmern und Vertragsinhalten abgeschlossen: 

Thema/Vertragsinhalt: Liegenschaftsbewertung  
Auftragnehmer: Landwirtschaftskammer Oberösterreich 

Thema/Vertragsinhalt: Beratungs- und Unterstützungsleistungen für Evaluierungsmaß-
nahmen im österreichischen Bundesheer  

Auftragnehmer: ICG Integrated Consulting Group GmbH 

Thema/Vertragsinhalt: Gesetzlich vorgeschriebenes Audit als Erhalter von Fachhoch-
schul-Studiengängen 

Auftragnehmer: Zentrale Evaluierungs- und Akkreditierungsagentur Hannover 

Zu 7: 

Im Jahr 2015 hat mein Ressort Verträge über Dienstleistungen im Bereich Sicherheit mit 
folgenden Auftragnehmern und Vertragsinhalten abgeschlossen: 

Thema/Vertragsinhalt: Bewachung der Liegenschaft Simmering 
Auftragnehmer: G4S Secure Solutions AG 

Thema/Vertragsinhalt: Miete von Räumlichkeiten im Rahmen der IKT-Sicherheits-
konferenz 

Auftragnehmer: Fachhochschule St. Pölten GmbH 

Thema/Vertragsinhalt: Biweekly Briefings“, „Daily Briefings” und Global Risk 
Monitor, einschließlich Zugangslizenz zum Global risk Monitor 

Auftragnehmer: Oxford Analytica 

Thema/Vertragsinhalt: Portierdienst im Haus des Sports  
Auftragnehmer:  Group 4 

Thema/Vertragsinhalt: Security am Tag des Sports 2015 
Auftragnehmer: Group 4 
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Zu 8: 

Im Jahr 2015 hat mein Ressort Verträge über Dienstleistungen im Bereich Forschung und 
Wissenschaft mit folgenden Auftragnehmern und Vertragsinhalten abgeschlossen: 

Thema/Vertragsinhalt: StG77-Kampfwertsteigerung mit System „Auto Slide Release 
(ASR) 

Auftragnehmer: Scientific Research Assoziation, Forschungsverein an der 
HTBLVA Ferlach 

Thema/Vertragsinhalt: Identifikation von Papillomviren als Verursacher equinter 
okulärer Plattenepithelkarzinome bei Tragtieren des Tragtier-
zentrums in Hochfilzen  

Auftragnehmer: Veterinärmedizinische Universität Wien 

Thema/Vertragsinhalt: Wabenkaminstrukturen – Waveguide Arrays – für TEMPEST 
Zwecke 

Auftragnehmer: Technische Universität Graz 

Thema/Vertragsinhalt: Food Chain Management – Informationsaustausch im Supply 
Chain Management für Lebensmittel in der Gemeinschafts-
verpflegung  

Auftragnehmer: PIU-PRINTEX Aconsoft, Gesellschaft für programmierte 
Instruktion im Unterricht GmbH 

Thema/Vertragsinhalt: Einfluss von Bewegung und Sport auf vielversprechende 
Atherosklerose - Biomarker bei Personen mit vorwiegend 
sitzender Tätigkeit 

Auftragnehmer: Medizinische Universität Wien 

Thema/Vertragsinhalt: RapidStreamCrypto“ – Optimierung der kryptografischen 
Algorithmen im eSTREAM-Portfolio 

Auftragnehmer: FH OÖ Forschungs & Entwicklungs GmbH, Research Group 
Sichere Informationssysteme 

Thema/Vertragsinhalt: Cyber-Szenariengenerator-Tool für den Einsatz in einer Cyber 
Range des BMLVS 

Auftragnehmer: Austrian Institute of Technology 

Thema/Vertragsinhalt: Machbarkeitsstudie zum Biefeld-Brown Effekt als Antriebs-
system 

Auftragnehmer: AC2T research GmbH 
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Thema/Vertragsinhalt: Seroepidemiologische Untersuchung zur Seroprävalenz von 
Francisella tularensis (Erreger der Tularämie) bei aktuellem 
Ausbruch im Kosovo 

Auftragnehmer: Medizinische Universität Wien, Universitätsklinik für 
Dermatologie 

Thema/Vertragsinhalt: „RIP-I“ Rulebook IP-Interception – Grundlagen zur Definition 
IP-Aufklärung  

Auftragnehmer: Fachhochschule Oberösterreich Forschungs & Entwicklungs 
GmbH  

Thema/Vertragsinhalt: Mechanismen des Durchgreifens großräumiger Strömungen ins 
Aichfeld, Detektion von typischen Strömungsmustern, Unter-
suchung der Stabilität und Ausbreitungsbedingungen über dem 
Aichfeld 

Auftragnehmer: Universität Wien, Institut für Meteorologie und Geophysik 

Thema/Vertragsinhalt: Mitwirkung am Forschungsprojekt Nr. 307 "Neue Technologien 
als Systemwandler“ 

Auftragnehmer: Herbert SAURUGG, MSc 

Thema/Vertragsinhalt: Distributed Cyber Attack Mitigation & Protection 
Auftragnehmer: Joanneum Research Forschungsgesellschaft mbH 

Thema/Vertragsinhalt: Forschungsprojekt im Rahmen von EDA CatB IED Detection 
Programm 

Auftragnehmer: THERMO FISHER Scientific Messtechnik GmbH 

Thema/Vertragsinhalt: Forschungsprojekt im Rahmen von EDA CatB IED Dectection 
Programm 

Auftragnehmer: J. BLASCHKE, Wehrtechnik GmbH 

Thema/Vertragsinhalt: Ultra Mobile Tactical Computing Platform  
Auftragnehmer: SYNCPOINT GmbH 

Thema/Vertragsinhalt: Forschungsprojekt im Rahmen von EDA CatB IED Detection 
Programm 

Auftragnehmer: TAUROB GmbH 

Thema/Vertragsinhalt: Forschungsprojekt im Rahmen von EDA CatB IED Detection 
Programm 

Auftragnehmer: ANALYTICON Instruments GmbH 
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Thema/Vertragsinhalt: Forschungsprojekt im Rahmen von EDA CatB IED Dectection 
Programm 

Auftragnehmer: BARTELT GmbH 

Thema/Vertragsinhalt: Forschungsprojekt im Rahmen von EDA CatB IED Detection 
Programm 

Auftragnehmer: GEO KONZEPT Gesellschaft für Umweltplanungssysteme mbh  

Thema/Vertragsinhalt: Forschungsprojekt im Rahmen von EDA CatB IED Detection 
Programm 

Auftragnehmer: FLIR, Flir Systems Trading Belgium 

Thema/Vertragsinhalt: Bautechnische Sicherheitsbeurteilung von geschädigten 
Strukturen (BASS) 

Auftragnehmer: Austrian Institute of Technology 

Thema/Vertragsinhalt: Fuzz Testing Framework and Expertensystem 
Auftragnehmer: Fachhochschule Hagenberg 

Zu 9: 

Im Jahr 2015 hat mein Ressort Verträge über Dienstleistungen im Bereich Eventmanage-
ment und Eventplanung mit folgenden Auftragnehmern und Vertragsinhalten 
abgeschlossen: 

Thema/Vertragsinhalt: Technische Supportleistungen für den „Tag des Sports“ 
Auftragnehmer: Rent A Tent Eventservice GmbH, Puls Multimedia Productions 

GmbH, Toplak GmbH, VA.TEC Veranstaltungstechnik, 
Ambience Sound & Light GmbH, Zuschlag 

Thema/Vertragsinhalt: Eventmanagement und Marketing am Tag des Sports 2015; 
Auftragnehmer: Dopplinger & Dopplinger 

Zu 10: 

Im Jahr 2015 hat mein Ressort Verträge über Dienstleistungen im Bereich Coaching mit 
folgenden Auftragnehmern und Vertragsinhalten abgeschlossen: 

Thema/Vertragsinhalt: 11. Lehrgang Projektmanagement/2. Projekt Coaching 
Auftragnehmer: Mag. (FH) Johann WEBER, MBA MPA MA 

Thema/Vertragsinhalt: 12. Lehrgang Projektmanagement/Grundlagenseminar 
Auftragnehmer: Mag. (FH) Johann WEBER, MBA MPA MA 
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Thema/Vertragsinhalt: 11. Lehrgang Projektmanagement/Spezialseminar 
Auftragnehmer: Mag. (FH) Johann WEBER, MBA MPA MA 

Thema/Vertragsinhalt: 12. Lehrgang Projektmanagement/1. Projekt Coaching 
Auftragnehmer: Mag. (FH) Johann WEBER, MBA MPA MA 

Für die unter 1 bis 10 angeführten Dienstleistungsverträge entstanden Kosten zwischen 
120 Euro und rund 190.000 Euro. 

Zu 11: 

Im Jahr 2015 hat mein Ressort für Personen- und Heeresguttransporte Verträge mit der 
Österreichischen Bundesbahn-Personenverkehr AG, Rail Cargo Austria, European Contract 
Logistics GmbH, Austrian Airlines und anderen Fluglinien sowie mit zahlreichen weiteren 
kleineren Transportunternehmen abgeschlossen. Dabei entstanden insgesamt Kosten von 
rund 2,66 Mio. Euro für Bahn- und Straßentransport, rund 1,2 Mio. Euro für Lufttransport 
und von rund 57.000 Euro für Seetransport. Da die genaue Angabe jedes einzelnen 
Transportauftrags einen unvertretbar hohen Verwaltungsaufwand verursachen würde, 
nehme ich von einer detaillierteren Beantwortung dieser Frage Abstand. 

Zu 12: 

Im Jahr 2015 hat mein Ressort Dienstleistungen für interne und externe Schulungen und 
Ausbildungen im Wert von insgesamt rund 9,12 Mio. Euro in Anspruch genommen. Da die 
genaue Angabe jedes einzelnen dazu abgeschlossenen Vertrags einen unvertretbar hohen 
Verwaltungsaufwand verursachen würde, nehme ich auch zu dieser Frage von einer 
detaillierteren Beantwortung Abstand. 

Mag. Hans Peter DOSKOZIL 

elektronisch gefertigt 
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